

家庭教育必须走出三个盲区

现在，子女的家庭教育越来越受到重视，但却存在很多盲区。21世纪教育研究院院长、北京理工大学教授杨东平对此深有研究，以下是他如何走出家教盲区的观点(编者)。

不甘于培养教养良好的“人中人”

与当今的许多家长不同，不少名人、伟人对子女的期望是相当“低”的。鲁迅坚决反对孩子成为“空头文学家”。老舍对孩子的期望则是粗通文墨，自食其力，不欺负别人也不被别人所欺负。也许，这不仅是对“高处不胜寒”的认识，主要是基于一种更为通达、透彻的人生观，即做一个好人、正直的人是最重要的，做一个自食其力的普通人是很有价值的。老舍写道：“我有三个小孩，除非他们自己愿意，而且极肯努力，做文艺作家，我决不鼓励他们，因为我看他们做木匠、瓦匠，或做作家，是同样有意义的，没有高低贵贱之别。”

从公民教育的角度，陶行知将这一教育目标称为培养“人中人”，以抵御追求出人头地、读书做官、做“人上人”的传统教育。遗憾的是，由于独生子女的现实，望

子成龙、望女成凤这样不切实际的目标，似乎已经成为不应质疑、天然合理的“天下父母心”。然而，如果我们绝大多数人必为平民却不甘于做平民、自拔头发以离地，会有好日子过吗？做最好的自己，难道不是一个更切实可行的目标吗？

无视“除了学习不好，什么都好”的价值

当孩子违法犯罪进入监狱、不堪重压进入医院，甚至误入迷途自绝于人世时，那些父母才会痛悔不已，才会还原内心最真实的愿望：考试分数其实并不那么重要，只要孩子还活着、只要孩子身体健康、只要孩子能够像普通人一样正常地工作生活就行！这的确是家庭教育最基本、也是最重要的目标。然而，在日常生活中，这一价值却往往被虚置。

对于孩童来说，身体健康和心理健康无疑是最重要的。“身体第一”并不是一句空话，体现在培养孩子的体育兴趣、体育能力和体育习惯，引导孩子热爱户外活动。只要具备条件，应当让小学生学会骑自行车、游泳和轮滑。身体健康的孩子，往往心理也比较健康，这同样意

义非凡。

我们知道有这样一类孩子，他们讲文明、有礼貌，团结合作，性格开朗，工作能力和动手能力强，“除了学习不好，什么都好”。他们这种开朗、乐观的性格，将带给他们一生的好运，这就是所谓的“性格决定命运”。

家长要关注孩子的精神成长，培养他们阅读和探究的兴趣。

当一个孩子喜欢阅读、与书为友时，教育已经成功了一半。而当他形成了自己的爱好和趣味，例如喜欢科幻、喜欢历史、喜欢张爱玲或龙应台时，教育则已经成功了一多半。 **过早定向，磨灭想象力和好奇心**
究竟该不该让孩子上特长班学琴、学画、学英语、学奥数？如果不学，是否会“输在起跑线上”？艺术教育对性格陶冶、人格养成具有重要的作用，所谓“学琴的孩子不会学坏”，是应当重视的。关键是要从孩子的兴趣和条件出发，顺其自然，因材施教，而非强加于人。逼一个爱画画的孩子去学琴，不可能有好的结果。但是孩子无常性，爱好会变化，该不该逼孩子坚持下去？这需要具体分析每



一个孩子的情况，不宜笼统下结论。在最理想的情况下，一个家长能为孩子做的，是提供尽可能宽松的成长环境，在这一过程中鉴别和认识孩子真正的爱好和习性，加以引导和培养。

儿童早期教育最重要的不是知识和技能，而是小心翼翼地保护和滋养他们的想象力和好奇心。可惜很多早期教育恰恰是急功近利地以培养“小大人”为目标，以磨灭、摧毁孩子的童心和创造力为能事。

哪些孩子会输在起跑线上？是那些家长输掉耐心、信心和平常心的孩子。

《中国教育报》2016.11.10 文/杨东平

文化反哺，父母开始向孩子学习

2016年11月5日，第九届“新东方家庭教育高峰论坛”在北京举行。南京大学社会学院院长周晓虹做了主题为“文化反哺，父母开始向孩子学习”演讲，以下为编辑整理的演讲内容。

我研究文化反哺，还要追溯到30年前，有一天我父亲给了我200块钱拿去买衣服，他特意叮嘱我：记住，不准买西装。因为1985年，在很多老人的观念中，西装仍然是资产阶级生活方式的象征。但仅仅三年以后的春节，我回到南京，父亲把我叫到了他的房间，我发现我父亲的眼中有一丝羞怯的目光，他把他的衣柜打开，从里面拿出了一件西装和一根领带，问我，你能教我怎么打领带吗？

跟父亲交往的这件事给了我很深的一个刺激，由此我就在当年的下半年杜撰了一个概念，这个概念叫文化反哺。它用来指在急速变迁的时代，年长

一代向年轻一代学习这种现象。这种现象出来以后，在当年这个概念就引起了很多人的关注。

由于生活境遇的巨大变迁，同辈群体影响增加，网络社会的发展，年轻一代对年长一代的影响成为一种十分普遍的文化传承现象，它涉及价值观、生活态度、行为模式以及器物使用的方方面面。

文化反哺导致中国传统孝道文化的进一步衰落，也使得家庭内部的权力关系发生了巨大的颠覆性的变化。中国的孝道在历史上有着非常鲜明的特征，孝道这个东西实际在中国一直是双面的，一个叫孝，一个叫顺。在我们的老观念里，如果孩子不顺从父母，人们会说你不孝，但是今天因为文化反哺现象的出现，年长的父母在很多方面开始不如自己的孩子。

在这种情况下，两代人都开始面临

如何处理他们之间的关系，就是孩子如何继续保持他们的孝行。总体上说，我的研究发现：中国的孩子基本上保留的是孝而不顺。什么叫孝而不顺呢？孝，就是我满足父母各个方面的需求，包括物质方面、养老、日常家务等。但是什么叫不顺呢？你要做我的人生的主，对不起，没门儿。当然，中国的孩子大多数并不采取直接冲突的方式和父母硬干，他们大多数是对父母的劝导熟视无睹，我听了就白听，所以你也不要来支配我。

我们今天的文化反哺已经波及整个社会的几乎所有家庭，是这个时代给我们的一个全新的代际关系的诠释，在这样的诠释下，如何做父母很重要的一点，就是我们今天跟孩子的关系就是一个相互学习的关系。

中国教育频道网 2016.11.8
文/曾瑞鑫

九部门发布防治校园暴力指导意见 构成违法犯罪学生将收容教养

教育部日前联合中央综治办、最高人民法院、最高人民检察院、公安部等九部门印发《关于防治中小学生欺凌和暴力的指导意见》，明确提出，对屡教不改、多次实施欺凌和暴力的学生应登记在案并将其表现记入学生综合素质评价；对构成违法犯罪的学生，必要时可由政府收容教养；对犯罪性质和情节恶

劣、手段残忍、后果严重的，必须坚决依法惩处；对校内外成年人教唆、胁迫、诱骗、利用在校中小学生违法犯罪行为，必须依法从重惩处。

《意见》提出，对实施欺凌和暴力的中小学生必须依法依规采取适当的矫治措施予以教育惩戒，既做到真情关爱、真诚帮助，力促学生内心感化、行为转化，

又充分发挥教育惩戒措施的威慑作用。

教育部等部门强调，要切实形成防治学生欺凌和暴力的工作合力，依法落实家长监护责任，提高学校治理水平，推进依法依规治校，同时，避免学生欺凌和暴力通过网络新媒体扩散演变为网络欺凌。

《光明日报》2016.11.12 文/陈鹏

动物界奇特的育儿智慧

有时候，判断动物是否是好母亲的标准与我们想象得完全不同，下面列出的也许是自然界最怪异的育儿方式。

鸡

鸡妈妈非常恪尽职守，为蛋壳制造大量碳酸钙本身就是一项非常艰巨的任务。如果小鸡通过饮食未能摄入足够的钙，鸡妈妈们就会溶解自己的骨骼，用来合成蛋壳。这也是它们产后继续保持苗条身材的一种方法。

布谷鸟

布谷鸟母亲会偷偷把卵产在其他小鸟的巢里，通过这种独特的方式，布谷鸟让邻居帮其完成很艰巨的抚养工作。为了达到这个目的，布谷鸟会故意

欺骗其他鸟，让它们承担非常艰巨的抚养任务。布谷鸟的雏鸟往往最先孵化出来，而且生长速度也很快，它会慢慢把其他雏鸟挤出巢外。等到其他雏鸟都夭折后，它就会得到养父母更好的照顾，幸存下来的机会也会更大一些。

灰鲸

有时生活在野外的动物母亲为了保护幼仔，需要长途跋涉很远的距离。例如，太平洋灰鲸要从寒冷、浮游生物丰富的北极水域迁徙到相隔数千千米、营养相对匮乏的墨西哥热带海域繁殖地。虽然这次旅行使灰鲸远离了食物丰富的觅食地，但是靠南的墨西哥热带水域没有危险的逆戟鲸，因此，新生幼

鲸的存活机会更大。这也为它们的新生儿提供了大量的成长时间，可以通过母亲充足的奶水积聚一层厚厚的鲸脂，以便返回寒冷的北极后得以御寒。跟熊一样，鲸妈妈会在长达数月的时间里不吃任何东西，但仍会产生大量奶水。

箭毒蛙

微小的雌性箭毒蛙在成为母亲时会付出很多很多。它们产下5枚卵后，会静静地看着它们孵化，然后它会一个接一个地把它们的小蝌蚪捉住，放在自己背上，把它们从雨林的地面带到高达30米的树梢上。等到把所有蝌蚪都带到树梢上后，它会为每个幼仔寻找一个安全的小水塘。然而这还没完，箭毒蛙母亲会用它的未受精卵喂养每个小蝌蚪，这样持续6—8周。

《奇闻怪事》2016年第10期
文/佚名 丁强荐稿

“全天候替课，能够对付各种刁钻老师，一节课20多元，质量保证不议价。”近日，中国青年报·中青在线记者调查发现，高校有偿替课现象悄然成风，而替课者大多是学生。随着需求的增加，替课已经逐步发展成为一个校园中的灰色产业链。

高校替课竟成产业链

“求一女生明天5、6节替课。”在“渤海大学兼职替课群”中，这一消息发出3分钟后就有人“抢单”成功。只要在这个QQ群中发消息提出替课需求，私聊谈好价格后，就会有人替课签到。

然而，这一现象并不只存在于渤海大学。在QQ群查找中，输入“替课”两字，就可以发现多达数百个替课群，涉及全国大多数省份。群内人数不等，有的群有七八百人之多。例如，一个名为“北京海淀总部替课总部”的替课群，覆盖了北京航空航天大学、北京邮电大学、北京师范大学、中国农业大学、北京科技大学等多所知名高校，群人数394人。

据群中一名提供“替课服务”的学生说，卖方“接单”后，双方会谈好价格，买方提供细节，如学号、班级和姓名等。之后卖方会在课堂上给买方发去老师上课的照片，买方确认后通过支付宝或微信等移动支付方式支付薪酬。整个过程双方无需见面，买卖双方也不知道彼此身份。

“风险越大，难度越大，收费则越高。”另一名从事“替课服务”的同学告诉记者，替课收费标准是按照课程长短和替课的难易程度来收取费用的。一般一节课40分钟，收费25元，课时越长收费也就越高。如果课上有随堂作业、回答问题、随堂测试等情况，还需另外收费。

在这些五花八门的替课“项目”中，不同的课程类别“受欢迎程度”不同。根据记者观察，英语、计算机基础、体育课等公共课程和体育考试，是大学生最爱寻找替课者的。

“这些课程的内容实在是无聊，可是不去，成绩又和签到次数挂钩。去的次数太少，还有可能被挂科。”北京某高校大学生告诉记者，这类课程由于上课人数较多，一般几个班一起上课，老师不认识学生，替课不太容易被发现。

从事替课的大学生万源告诉记者，他们一般情况下都是两节课连着上，收入30元。“我一周至少能替20节课。在各大节日前后，好多人急着出游和回家，生意特别多，‘收入’也比较多。”万源说。

中青在线 2016.11.13 文/邱墨山 叶雨婷